

# Совместное заседание секций 09/10. Секция библиотечной профессии, кадров и непрерывного образования, 14. Секция публичных библиотек, 18. Секция «Библиотечные общества и ассоциации», 31. Секция по научно-исследовательской работе, 32. Секция по библиотечному менеджменту и маркетингу, 01/17. Секция центральных библиотек субъектов Российской Федерации

XVIII Ежегодная сессия Конференции РБА, Пенза,  
13.05.2013-17.05.2013

14.05.2013г.

В соответствии с [программой Конгресса](#) (стр. 58-62) 14 мая 2013 года состоялось совместное заседание 01/17 Секции центральных библиотек субъектов российской федерации, 14 Секции публичных библиотек, 09/10 Секции библиотечной профессии, кадров и непрерывного образования, 18 Секции «Библиотечные общества и ассоциации», 31 Секции по научно-исследовательской работе и 32 Секции по библиотечному менеджменту и маркетингу) на тему «ИННОВАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БИБЛИОТЕК РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ».

Представитель ПК 32 Секции Е.Н. Гусева выступила с сообщением «Всероссийский конкурс библиотечных инноваций: методический аспект» и на примере первого Всероссийского конкурса библиотечных инноваций постаралась осветить вопросы создания, уточнения и апробации методики оценки эффективности деятельности библиотек, показать, к каким научно-практическим и организационным выводам можно прийти, оценивая присланные на конкурс заявки и результаты призеров и победителей. Она отметила, что инициированный и проведенный РГБ конкурс вызвал огромный интерес сообщества, в ряде случаев - не всегда однозначную реакцию на полученные результаты оценки библиотечных инноваций, и, вместе с тем массовую поддержку самой идеи конкурса и его продолжения.

Члены секции также приняли активное участие в открытом заседании рабочей группы по разработке документов, регламентирующих методическую деятельность, где обсуждались подходы к пониманию методической деятельности современных библиотек в сложившихся административных, законодательных и экономических условиях, а также какого формата (типа, вида, уровня) документы, регламентирующие методическую деятельность, необходимо разработать.

В режиме оперативного очно-заочного обсуждения прошли рабочие встречи и заседание [межсекционной рабочей группы по разработке системы показателей/индикаторов оценки деятельности библиотек и библиотечно-информационного обслуживания](#), в состав которой входят [Е.Н. Гусева](#), [Л.Н. Зайцева](#) и [Н.С. Редькина](#). Были одобрены организационные и методические решения по подготовке к публикации проекта пособия для руководителей библиотек «Обеспечение качества информационно-библиотечного обслуживания».

*Евгения Н. Гусева  
Людмила Н. Зайцева  
22.05.2013*

**Отчет о совместном заседании секций:  
-01/17 Секция центральных библиотек субъектов Российской Федерации  
- 14 Секции публичных библиотек  
- 9/10 Секции библиотечной профессии, кадров и непрерывного образования  
- 18 Секции «Библиотечные общества и ассоциации»  
- 31 Секции по научно-исследовательской работе  
- 32 Секции по библиотечному менеджменту и маркетингу  
и  
Открытом заседании рабочей группы по разработке документов, регламентирующих  
методическую деятельность Центральной библиотеки субъекта Российской  
Федерации**

14 мая шесть секций РБА впервые объединили свои усилия для обсуждения одной из наиболее актуальных для сегодняшнего этапа развития библиотечного дела проблемы. Общая тема заседания - «Инновационно-методическая деятельность библиотек Российской Федерации: актуальные вопросы теории и практики» - была разбита на отдельные тематические рубрики, по которым были сгруппированы 21 выступление. В заседании приняло участие 138 специалистов из 32 регионов России.

Заседание началось с рассмотрения методической деятельности как системы профессионального саморегулирования (С. Басов, РНБ). Инновационная составляющая методической работы была раскрыта в выступлении Е.Н. Гусевой (РГБ), которая рассказала об итогах Всероссийского конкурса библиотечных инноваций, организованного Российской государственной библиотекой. М.Б. Аврамова (РНБ) и Н.В. Орехова (Забайкальская краевая библиотека имени А.С. Пушкина) представили федеральный и региональный взгляды на проект, реализуемый Российской национальной библиотекой и 74 библиотеками субъектов РФ: «База данных "Центральные библиотеки субъектов Российской Федерации"».

В рассмотрении нормативно-правовых оснований методической деятельности, включая вопросы документального обеспечения, системы услуг и даже «дорожной карты» методиста приняли участие А.А. Джиго (РГБ), В.И. Павлова (Псковская ОУНБ), Е.О. Чувашова (Томская ОУНБ), Е.А. Кузнецова (Ярославская ОУНБ). Большое внимание было уделено анализу запросов на методическую деятельность со стороны публичных библиотек страны. С.Ф. Бартова представила результаты экспресс-опроса общедоступных муниципальных библиотек об их «ожиданиях и реальности» в сфере методической поддержки. Библиотеки в целом удовлетворены уровнем методической деятельности областных библиотек. Методическая деятельность еще сохраняет свой потенциал и востребована в библиотечной среде. С.М. Гришина (Свердловская область) представила идеальную модель взаимодействия областных и муниципальных библиотек, Е.Г. Ахти рассказала об опыте Центральной библиотеки мегаполиса на примере ЦГПБ имени В. Маяковского (С.-Петербург), Т.В. Дергилёва (Новосибирск) посвятила свое выступление особенностям методической работе в системе академических библиотек.

Одна тема привлекла особое внимание участников заседания: различным аспектам «Методической работы в электронной среде» были посвящены выступления Т.В. Майстрович (РГБ), М.П. Захаренко (Москва, РГБМ), Л.А. Ульевой (Волгоградская ОУНБ). И.С. Пилко (КемГУКИ) представила результаты исследования методической продукции библиотек, её бытованию в печатной и электронных средах.

Заседание завершилось рассмотрением новой темы – методическим функциям библиотечных обществ и ассоциаций. В современных условиях не только РБА, но и региональные общества осознают необходимость выполнения отдельных методических задач. Но при этом пока не совсем ясно, как они должны соотноситься с функциями библиотек-методических центров. О гражданском самочувствии библиотечного сообщества, о первых шагах Калининградской библиотечной ассоциации рассказала Я.Е. Скурихина (Калининград). Завершало заседание выступление Джойс Вихаген (Сиэтл, США), которая рассказала об одной из программ Американского библиотечного общества – «Библиотеки-сестры».

По ходу заседания участники обсудили многие животрепещущие вопросы – от тенденций умаления и даже отказа от методических функций отдельных библиотек до констатации возрождения и необходимости усиления методической деятельности центральных библиотек федерального и регионального уровней.

Участники заседания поддержали решение Совета РБА 12 мая о создании Рабочей группы по разработке документов по методической деятельности ЦБ субъектов РФ (координатор

С.А. Басов) и выступили с инициативой, обращенной к РБА, РНБ, РГБ – ***назрела необходимость в проведении всероссийской конференции, посвященной многоаспектному рассмотрению вопросов методической теории и практики. Она может быть организована РБА при активном участии федеральных и региональных библиотек – лидеров методической работы в 2014-2015 гг.***

15 мая прошло первое заседание рабочей группы по разработке системы методических документов. Состоялось неформальное обсуждение, в ходе которого были определены сроки и основные направления деятельности группы, на период июня-сентября 2012 года.

Председатель Секции: С.А. Басов

Источник: по материалам сайта [Российской библиотечной ассоциации](#)